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1. Informacje ogólne 

Niniejszy opracowanie obejmuje projekt przebudowy wewnętrznej instalacji centralnego 

ogrzewania oraz wentylacji grawitacyjnej dla inwestycji przebudowy sali gimnastycznej na pracownie 

dydaktyczne oraz pomieszczenia administracyjne w budynku Zespołu Szkolno – Przedszkolnego 

w Baczynie. 

 

2. Podstawa opracowania 

Podstawą do sporządzenia niniejszego projektu jest: 

 projekt architektoniczno – budowlany; 

 obowiązujące normy i przepisy prawne; 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie określenia przeciętnych norm zużycia; 

 Norma PN-92/B-01706 - Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu; 

 Norma PN-92/B-01707- Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu; 

 Norma PN-B-02025:2001 Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzewania 

budynków mieszkalnych i zamieszkania zbiorowego; 

 Norma PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 

wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi;  

 

3. Instalacja wodna 

Nie dotyczy. Przebudowa nie obejmuje instalacji wodnych. 

 

4. Instalacja kanalizacyjna 

Nie dotyczy. Przebudowa nie obejmuje instalacji kanalizacyjnych. 

 

5. Instalacja deszczowa 

Nie dotyczy. Przebudowa nie obejmuje instalacji deszczowej. 

 

6. Ogrzewanie  

Wewnętrzna instalacja c.o. sali gimnastycznej, która podlega przebudowie zasilana jest nitką 

wodną o parametrach 80/60°C z istniejącego pieca olejowego zlokalizowanego w pomieszczeniu 

kotłowni. 

Przyjęto temperatury wewnętrzne pomieszczeń zgodnie z wytycznymi oraz przepisami: 

pomieszczenie pomocnicze +18°C, pracownie oraz pomieszczenia administracyjne +20°C. 
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Przebudowa instalacji przewiduje przełożenie grzejnika zlokalizowanego przy schodach które 

zostaną przebudowane, wykonanie grzejnika w pomieszczeniu pomocniczym, dodatkowo założenie 

głowic termostatycznych we wszystkich pomieszczeniach objętych opracowaniem (przy grzejnikach 

istniejących oraz projektowanym grzejniku). 

Do ogrzewania projektowanych pomieszczeń wykorzystuje się istniejące grzejniki (pozostają one 

w dotychczasowej lokalizacji), w komunikacji przenosi się istniejący grzejnik na przeciwległą ścianę 

(obecna lokalizacja koliduje z projektowanymi schodami) oraz projektuje się grzejnik w projektowanym 

pomieszczeniu pomocniczym. Przenoszony oraz projektowany grzejnik zasilany rurami wpiętymi 

w miejscu istniejącego pionu.  

Obliczenia cieplne - wg PN – EN – ISO 6946:2017 – Obliczenia zapotrzebowania w ciepło 

(Obliczenia wykonane w programie Kan OZC 7.0Pro): 

 

Wyjaśnienie oznaczeń: 

θint,H °C proj. temperatura w pomieszczeniu 

A m2 powierzchnia pomieszczenia w świetle ścian 

Au m2 powierzchnia użytkowa pomieszczenia 

V m3 kubatura pomieszczenia 

nmin 1/h minimalna liczba wymian n powietrza 

Vmin m3/h minimalny wymagany strumień powietrza wentylacyjnego dopływający do pomieszczenia 

Vinfv m3/h strumień powietrza naturalnie infiltrującego do pomieszczenia 

n 1/h obliczona liczba wymian powietrza w pomieszczeniu 

Vv m3/h strumień powietrza wentylacyjnego dopływający do pomieszczenia 

ΦT W suma proj. strat ciepła przez przenikanie 

ΦTu W obliczeniowa suma proj. strat ciepła przez przenikanie przez liniowe mostki cieplne w poszczególnych przegrodach 

ΦV W projektowana wentylacyjna strata ciepła 

HT W/K współczynnik proj. straty ciepła przez przenikanie 

HV W/K współczynnik wentylacyjnej proj. straty ciepła 

Φ W 
skorygowana całk. proj. strata ciepła uwzględniająca współ. poprawkowy h ze wzg. na wysokość pomieszczenia 

Φ=(ΦT+ΦV)*fh = suma wymaganych projektowych mocy grzejników 

 

θint,H A Au V nmin Vmin Vinfv n

°C m2 m2 m3 1/h m3/h m3/h 1/h

01 Pomieszczenie pomocnicze 18,0 15,97 15,97 68,7 0,50 34,3 0,0 0,5

02 Pracownia 20,0 35,21 35,21 151,4 1,00 151,4 12,1 1,0

03 Pomieszczenie administracyjne 20,0 20,91 20,91 89,9 1,00 89,9 7,2 1,0

04 Pomieszczenie administracyjne 20,0 21,06 21,06 90,6 1,00 90,6 7,2 1,0

05 Pracownia 20,0 35,01 35,01 150,5 1,00 150,5 12,0 1,0

Vv θv ΦT ΦV HT HV φHL,A Φ

m3/h °C W W W/K W/K W/m2 W

01 Pomieszczenie pomocnicze 34,3 -20,0 599 444 15,77 11,67 65,3 1043

02 Pracownia 151,4 -20,0 2167 2059 54,17 51,48 120,0 4226

03 Pomieszczenie administracyjne 89,9 -20,0 803 1223 20,07 30,57 96,9 2026

04 Pomieszczenie administracyjne 90,6 -20,0 807 1232 20,16 30,79 96,8 2038

05 Pracownia 150,5 -20,0 1802 2047 45,04 51,18 109,9 3849

OpisSymbol

Symbol Opis

Wyniki - Zestawienie pomieszczeń
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  Całość instalacji ogrzewania wykonać zgodnie z przepisami oraz wytycznymi podanymi 

przez producenta w razie potrzeby wykonać projekt wykonawczy. Wielkość grzejnika należy 

dobrać tak, aby pokryć wymaganą obliczoną moc cieplną w zależności od zaleceń i wytycznych 

producenta systemu oraz parametrów instalacji (np. tj. temperatura zasilania, temperatura 

powrotu, średnica rur). W przypadku, gdy istniejące grzejniki nie pokryją zapotrzebowania należy 

je wymienić. Należy wykonać czyszczenie instalacji oraz po zakończeniu prac wykonać próby 

 i odbiór instalacji. 

  

7. Instalacja wentylacji 

Zgodnie z PN-83/B-03430 „Wentylacja w budynkach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego 

i użyteczności publicznej” – projektuje się system wentylacji naturalnej – grawitacyjnej. Odprowadzenia 

powietrza z pomieszczeń należy rozwiązywać przy pomocy przewodów indywidualnych 

wyprowadzonych ponad dach budynku. Przewody wywiewne należy prowadzić z maksymalnym 

odchylenie od pionu do 30°. Wyloty przewodów wyprowadzone ponad dachem powinny być 

zabezpieczone przed opadami atmosferycznymi oraz przed nawiewaniem powietrza  w wyniku działania 

wiatru. Górna krawędź otworu wywiewnego od sufitu nie może przekraczać 15cm. Należy pamiętać, aby: 

zachowywać czystość kratek wentylacyjnych i nawiewników powietrza, co ułatwi ruch powietrza, zadbać 

o odpowiedni ruch powietrza pomiędzy pomieszczeniami, np. poprzez podcięcia w drzwiach, 

zamontować nawiewniki okienne lub ścienne, by zwiększyć ilość powietrza, która będzie się dostawała 

do środka z zewnątrz. 

Uwagi: 

Nawiew świeżego powietrza to podstawa prawidłowego działania wentylacji grawitacyjnej, napływ 

mas świeżego  powietrzna wypiera to zużyte i jest to jedyna siła napędowa tego systemu dlatego w należy 

pamiętać o nawiewnikach powietrza lub mikrowentylacji, które umożliwiają prawidłowe działanie 

wentylacji grawitacyjnej. 

Nawiewniki powietrza  - elementy nawiewne montowane w ramie okna - można je zamontować 

 w każdym oknie - plastikowym, drewnianym, nowym oraz już zamontowanym. Nawiewniki reagują na 

wzrost wilgotnościw powietrzu (higrosterowane) lub ciśnienia (ciśnieniowe),  działają samoczynnie. 

Mikrowentylacja  -  poprawia nawiew (mniej skutecznie niż nawiewniki), polega na regularnym 

wietrzeniu i rozszczelnianiu okien, w innym wypadku nie przynosi skutku.  

W przypadku zbyt słabego ciągu  gdy w przewodzie wentylacyjnym w wyniku małej różnicy 

ciśnienia na dworze i wewnątrz budynku należy założyć wentylator elektryczny na początku przewodu 

 w miejscu kratki wentylacyjnej, który wyciągnie zużyte powietrze  w pomieszczeniu lub nasadę 

kominową - montowaną na dachu na wylocie kanału wentylacyjnego w celu stabilizacji ciągu, zwłaszcza 

w przypadku zaburzeń powstających przy wietrznej pogodzie. 

 

 

https://wentylacja.com.pl/news/nawiewniki-okienne-jakie-wybrac-i-jak-zamontowac-67433.html
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Uwagi końcowe 

 roboty wykonywać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – 

montażowych cz. II – Instalacje sanitarne i przemysłowe”, 

 materiały użyte do wykonania instalacji winny posiadać certyfikaty dopuszczające je do stosowania 

 w budownictwie – przewody i urządzenia montować zgodnie z instrukcjami producentów, 

 kanały wentylacyjne muszą być przystosowane do okresowego czyszczenia. Należy zamontować 

 w tym celu odpowiednie klapy rewizyjne zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury 

z dn. 12.04.2002r., 

 przejścia przewodów przez przegrody budowlane należy wykonać przez osadzenie w sposób trwały 

odpowiednich tulei ochronnych, a wolną przestrzeń wypełnić materiałem plastycznym. 

 całość prac związanych z wykonaniem instalacji należy prowadzić zgodnie z Warunkami 

Technicznymi Odbioru i Wykonania Robót budowlano montażowych oraz zgodnie 

z obowiązującymi przepisami BHP. 
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